

DEBRECZEN



SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

VIII. ÉVFOLYAM, 292. SZÁM.

DEBRECEN, 1931 DECEMBER 24. CSÜTÖRTÖK.

ARA 10 FILLÉR.

A transzfermoratórium jelentősége

Külföldön megértéssel fogadták Magyarország lépését

Budapest, dec. 23. Jól informált politikai körökben a transzfer moratórium-rendelet jelentőségéről és várható hatásairól a következőket mondták:

A külföldre szóló fizetéseket a rendelet sem fel nem függesztette, sem el nem halasztotta. A rendelet által adott könnyítés csak abból áll, hogy a fizetéseket pengőben teljesítik. A moratórium tehát csakis arra vonatkozik, hogy a pengő külföldi valutára való átváltoztatása, amit transzfernek hívnak, függőben marad és pedig egy évig. A záloglevéladások, vagy ipari kötvények alapján kölcsönt felvett vállalatok ugyancsak tartoznak kamat- és tőkötörlesztéseiket az eredeti valuta helyett pengőben befizetni és pedig az illető kibocsátó intézetnél. A Magyar Nemzeti Banknál a külföldi tartozások fejében befizetett pengő összegeket külön alapként kezelik. A transzfer moratórium üdvös hatása elsősorban abban nyilvánul meg, hogy azok a devizák, amelyeket külföldre fizetünk különböző adósságok fejében, a moratórium tartama alatt itthon maradnak és a gazdasági élet fenntartásához szükséges devizaállományt gyarapítják. Magyarország jövőbeni hitele szempontjából igen előnyös a külföldi adósságok ily rendezése, mert hiszen a fizetéseket nem szüntetik be, azokat pengőben pontosan teljesítjük és csak a devizabeszerezés lehetetlensége miatt nem fizetünk egy darabig az eredetileg kikötött fizetési eszközökben.

»VALAMENNYI KÖZEP.
EURÓPAI ÁLLAM VÁLSÁGOS
HELYZETBEN VAN.«

Páris, dec. 23. A Paris Midi pénzügyi szerkesztője rámutatott arra, hogy valamennyi középeurópai és Balkán-állam válságos pénzügyi helyzetben van. Magyarország hivatalosan bejelenti a moratóriumot. Csehország kölcsönt kér Franciaországtól, a román pénzügyminiszter Rómába, Párisba és Berlinbe jár pénzért, a jugoszláv király Párisba utazik. — Bizonyos azonban — folytatja a cikk, hogy 1931-ben sok kölcsönt folyósítottak. Főleg Franciaország 19 milliárdot előlegezett, de ezek a kölcsönök mégsem hoztak segítséget és a kölcsönvevőktől a pénz ismét visszafolyt a kölcsönnyújtókhoz. E helyzet javításáról addig nem lehet szó, míg helyre nem állítják a megrendült nemzetközi bizalmat.

A MAGYAR PÉNZÜGYEKET
ERŐS KÉZ VEZETI.

London, dec. 23. Az Economi

szerkesztőségi kommentárban kiemeli, hogy a moratórium híre nem jött meglepetésként. E helyzetben a legvigasztalóbb az, hogy a magyar pénzügyeket ma erős kéz vezeti és a kormány szilárdan el van tökéve arra, hogy kerülni fogja az inflációt. A magyar moratórium nem marad példa nélkül. Az esemény még jobban mutatja a kooperatív politikát égető szükségességét.

A »MAGYAR VÉSZJEL«.

Bécs, dec. 23. A »Magyar Vészjel« c. alatt a Neues Wiener Abend Blatt azt írja, hogy a magyar részleges moratórium riadóként hatott. A világ hitelrendszere ezáltal újabb sebet kapott. Tavasz óta a nemzetközi forgalomban megdöntötték az államadósságok pontos betartásának évezredes iratlan törvényét. A magyar részleges moratórium mutatja, milyen közel áll a világ a pénzügyi káoszhoz.

STIMSON IGAZOLTNAK
TALÁLJA A MAGYAR
KORMÁNY LÉPÉSET.

Washington, dec. 23. A kereskedelmi minisztérium hozzávetőleges becslése szerint Amerikában kb. 13 millió dollárnyi kincstárjegyet (magyar) helyeztek el. Ezenkívül a magyar kormány amerikai bankoknál kereset összegben 35 millió dollár rövidlejáratú hiteleket vett fel. Végül amerikaiak kb. 10 millió dollárt ruháztak be Magyarországon. Stimson, aki ezeket a számadatokat közölte, kijelentette, hogy a magyar kormány ezidőszent nem vásárolhat dollárt, ha nem akarja a maga valutáját veszedelmibe hozni. A helyzet rendkívül nyugodt és nem ad okot aggodalomra.

FRANCIA VELEMÉNY.

Páris, dec. 23. Az Informatio pénzügyi szaklap budapesti külön tudósítója jelenti, hogy Károlyi Gyula grófnak a Házban tett bejelentése szerint az 1930-31. költségvetési év első hat hónapja messze felülmuta a várakozásokat. Hivatalos körök úgy vélik, írja a lap, hogy a kormány a moratórium révén könnyebben fog küzdeni a nehézségekkel és az ellenzéki mozgalom a parlamentben és az egész országban is gyengülni fog.

Németország nem tud fizetni

A bázeli tanácskozás eredménye

Bazel, dec. 23. A tanácsadó külön bizottság megbeszélését befejezte és a tagok aláírták a zárójelentést. A bizottság megállapítja, hogy Németország a Hoover-év lejártáig az annuitások haladékat nyert fizetéseit transzferálni képtelen. A világereszkedelem méreteiben — mindinkább összezsugorodott, a német probléma, amely egyúttal világprobléma megoldása csak egyöntetűen történhetik. A kezdeményezést a bizottság az érdekelt kormányoktól várja. A válság óriási méreteket öltött, ha mitsem tesznek ellene, úgy súlyos katasztrófa

következik. Ehhez hozzájárul, — hogy a gazdasági és politikai kérdések kölcsönhatása a helyzetet mindinkább elmérgesíti. A bizottság megállapítja, hogyha egy országot megszabadítanak elviselhetetlen terheitől, ezzel olyan súlyos kötelezettségeket raknak a hitelező államok egyikének, vagy másikának vállára, amelyet ez utóbbi képtelen volna elviselni.

Washington, dec. 23. Hoover elnök ma aláírta a moratóriumról szóló törvényjavaslatot, amely ezzel forma szerint is életbe lépett.

A hősi halált halt rendőr temetése

A kormányzó is képviseltette magát a temetésen és koszorút küldött a ravatalra

Budapest, dec. 23. Sinkó József rendőrtörzsrőrmester holttestét szerdán délután szentelték be és szállították el Soltszentimre községbe. A halottat a Mosoni uccai rendőrlaktanya feketével bevont udvarán ravatalozták fel. A koporsó mellett feketébe öltözött asszony ült, Sinkó özvegye, ölében tartotta kisfiát, — körülötte állott a rokonság; továbbá a testületek és küldöttségek. — Képviseltették magukat a rendőrség, esendőrség, folyamőrség, pénzügyőrség, az összes katonai csapatnemek és fegyvernemek, 3 órakerkezett meg a kormányzó képviselőjében vívez Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter, Kovács Dénes miniszteri tanácsos és Moór Aladár miniszteri tanácsos, Homonnay Tivadar képviselő és sokan mások. Ezután az előkelőségek a ravatalhoz vonultak és megkezdődött a beszentelési szertartás. Azután Bezzeg-Huszágh főképviselő lépett a koporsó mögé s többek között ezeket mondta:
— A koporsó mellől szeretném átvinni a köztudatba, hogy a rend-

őr az, aki az áldozathozatalból mindenkinél nagyobb mértékben veszi ki részét akkor, amikor a nap minden szakában és állandóan tulajdon testi épségét, életét és családjának sorsát teszi kockára a közérdekében. Budapest lakosságának pedig ez alkalomból e helyről azt üzenem, gyászunk e komor pillanatában lábbal tett fegyverrel megindultan állunk ugyan a koporsó előtt, megfogva bár, de törhetetlen akaratával és testi elszántsággal örködünk Budapest közbiztonsága felett. Sinkó József fejét hajt előttem főképviselő tisztikara és rendőrtestvéreid élén.

Ezután a belügyminiszter a kormányzó nevében koszorút helyezett a koporsóra, majd a belügyminisztérium nevében is koszorút helyezett el a ravatalra. A belügyminiszter, a főpolgármester az özvegyhez mentek és meghatott szavakkal fejezték ki részvétüket.

A koporsót rendőrök vették vállukra és helyezték a gyászhintóra, majd a halottas menet a Keleti pályaudvar felé tartott.

A tanyai egészségügyi szolgálat megreformálása

Dr Láng Sándor tisztifőorvos tervel

Dr. Láng Sándor városi tisztifőorvos nagyszabású tervvel foglalkozik, amelyeknek kerestülvitével a tanyai lakosság egészségügyét szeretné megjavítani. A tanyavilág egészségügyi adminisztrációját valószínűleg 1932-ben át szervezik s erre néve a főorvos előterjesztést tesz dr. Vásáry István polgármesternek. Teljesen kiküszö-

bölni kívánja a kuruzslást, különösen a szülések körül. A gyermekgondozás szolgálatában az iskolákat, mint központokat szervezi — meg, mint ahogy más városok tanyavilágában is történt.

Kitűzött célja a tisztifőorvosnak két mezősegi orvosi állás szervezése. Általában a külsőségeket egészségügyi kerületek szerint újból la

osztáná, mert a mai négy kerület nem kielégítő. Ha pénzügyi okokból másként nem lehetséges, úgy kívánja megoldani a kérdést, hogy két kerületi orvos kint lakna a második övezetben és hetenként kétszer kijárna rendelőórára a tanyákra. Szeretné ezeket az orvosokat kézigyógyászattal ellátni, hogy ne kelljen a tanyaiaknak az orvosságért a városba bejönniök.

Az egészségügyi reformnak első lépése az útépités lenne.

Ugyancsak 1932-ben, ha lehetséges lesz, összeállítják a tanyai iskolás gyermekek kataszterét, ami azt jelenti, hogy megvizsgálják őket, kimutatást készítenek róluk, hogy hány tüdőbeteg, vérszegény, fogbeteg, golyvás, trachomás és nyomorék van közöttük. Mivel a rossz fogak sok betegségnek az előidézői vándor iskolafogászatot létesítenek majd. Nagyon fontos munkakör lesz a tanyák kútjainak víz és lakásvizsgálata. Itt főként a tuberkulózis ellen küzdenek. A kis és kevésablakos lakásokat az új egészségügyi szabályzat alapján szigorúan megváltoztatják.

Mindenesetre nagyon kívánatos volna, ha dr. Láng Sándor tisztifőorvos egészségügyi reformját keresztülvihetné és a sok nemes törekvésnek útját szegő pénzhány ezen a téren leküzdhető lenne.

A RÁDIÓZAVAROK LEKÜZDÉSÉÉRT.

Az utóbbi időben a rádiók sokat panaszkodtak amiatt, mert a budapesti adás körüli zavarok a rádióélevezteté lehetetlenné teszik. A sok panasz arra indította Balás Károly kormányfőtanácsos, MÁV üzletigazgatót, a Kelet-magyarországi Rádió Társaság elnökét, hogy felhívással forduljon a rádiósokhoz s arra kérje őket, hogy a budapesti vételi körüli panaszokat írásban közöljék vele. A felhívásnak meg is volt az eredménye, amennyiben nagyon sokan benyújtották az írásbeli észrevételeiket. Tekintettel azonban arra, hogy a rádió társaság a már türelmetlenül vált budapesti hibák miatt közgyűlést akar összehívni, szükséges a kellő erővel való fellépés céljából az, hogy mindenki, aki gyakran veszi a budapesti műsort, írásban közölje az észlelt bajokat.

Minden valószínűség amellel szól hogy a hiba nem a Stúdióban van, hanem az adógépben és némi anyagi áldozattal könnyű helyreállítani a jó vételi lehetőséget. A Rádió Társaság tehát ismételt és nyomatékosan felkéri a rádiósokat, hogy egy levelezőlapot írják meg az észlelt bajokat és ezt a levelezőlapot küldjék el Balás Károly üzletigazgatóhoz, a MÁV üzletvezetőjéhez.

Azt is kéri a Kelet-magyarországi Rádió Társaság, hogy tagjai szívesen nyilatkozzanak, hogy a tagdíj felében ingyen a Rádió és Fotoamatör című havi folyóiratot vagy a hetenként megjelenő Rádióújságot önhajtiák-e. Az erre vonatkozó bejelentést szintén Balás Károly üzletigazgatóhoz kell küldeni.

KARÁCSONYRA

mindenkinek részére található megfelelő ajándék tárgy BERZSEKI úton felszerelt fotocikk raktárban
Piac ucca 32. sz., az udvarban.

MAGYAR LÁNYOK HOZOMÁNYA.

Kálmánczhey szakácskönyve a legpraktikusabb karácsonyi alándék.
Kapható ANTALFY JÓZSEF könyvkereskedésben.

Férfiöltöny megvásárlásához 4 P
Weisz Arany János ucca 9.

Négy ember és pótolhatatlan ritkaságok pusztultak el a vatikáni könyvtár beomlásánál

Vatikánváros, dec. 23. Hivatalos közlemény szerint a tegnapi menyeszetbeomlás alkalmával elpusztult 15 ezer kötet közül sok ritka példány is elpusztult, amit nem tudnak pótolni. Így elpusztultak az Angliára és Németországra vonatkozó könyvek. Ferenc József emlék

tárgyát, melyet X. Pius pápának ajándékozott papi jubileuma alkalmából, sikerült a romok közül ép-ségben napvilágra hozni.

A beomlásnak, mint ma megállapították, négy halálos áldozata van. A negyedik holttestet ma este ásták ki a romok alól.

Hat gyermek elevenen elégett egy németországi karácsonyfaünnepen

Berlin, december 23. Hat gyermek borzalmas tűzhalálával végződött tegnap az altmarki kerületben fekvő Lohne városkában rendezett karácsonyfaünnepély. A városka egyik kis vendéglőjében az acélszakosok karácsonyfaünnepélyt rendeztek és egy kis színpadot is felállítottak, amelyen gyermekelőadást tartottak. A színpadon felállítottak több „hőembert” is

A színpadi figurákat vatából állították össze és az egyik gyerek a hőembert véletlenül rádobta a karácsonyfára. Pillanatok alatt az egész színpad lángborult és a színpadban szereplő hat kisgyerek élve elégett. Mire a színpadhoz vezető ajtót kinyitották, már csak a borzalmasan összeégett gyermekek holttestét tudták az égő színpadról kiszabadítani.

Nyolc puccsista szabadlábra került

Budapest, december 23.

A puccsisták közül a vádtanácsnak a fogvatartást és vizsgálatot elrendelő végzése ellen többen felfolyamodtak az ítélőtáblához és csak Raád Árpád és Gyulai Molnár Ferenc nyugodtak meg a vádtanács döntésében.

Az ítélőtábla Gadó-tanácsa ma délután foglalkozott a felfolyamodók kérvényével. Az ügyet Soóky István dr. táblabíró referálta, szavazóbíró Medvigy István dr. táblabíró volt. Az ülés elejétől végig zárt ajtók mögött folyt.

Az ítélőtábla a büntető törvénysek vádtanácsának végzését a terheltek felfolyamodása folytán részben megsemmisítette, még pedig akként, hogy Ko-

vács János, Temesváry Lászlóné, Erdélyi Imre, Onderka Nándor, Hamza György, Sebeők Endre, Mulics Szatko és Korom József terheltek vizsgálati fogságát megszüntette és elrendelte, hogy azonnal helyezték őket szabadlábra. A vádtanács végzésének többi rendelkezését az ítélőtábla helybenhagyta, annál inkább, mert az ügy mostani állása szerint a magyar állam alkotmányának erőszakos megváltoztatására való szövetkezés jelenségei is felmerültek.

Természetes, hogy az ítélőtábla csupán azoknak a terhelteknek ügyét bírálta el, akik a vádtanácsi végzés ellen felfolyamodtak.

AZ ÁRPÁDHÁZI BOLDOG MARGIT LEÁNYKLUB KARÁCSONYFA-ESTJE.

Szép és megkapó karácsonyfaünnepséget rendeztek az Árpádházi Boldog Margit Leányklub nőtagjai. Szerdán este a Katolikus Otthon helvi ségében. A bensőséges, családi estélyen szinte teljes számban összejöttek az egyetl agilis nőtagjai, akik a krisztusi szeretet erejéből évről-évre számos szegény gyermeket látnak el adományokkal. Páratlan, fáradságot nem ismerő munkájuk sok szegény gyermek könnyét törölte már le. Az idei karácsonyra is a leányklub nőtestvérei, élükön Papp Irma, Veres Ivánka, Sós Matild, Kovács Rózi, Fa-

zekas Priska, Králik Erzsébet, Bodor Julia, Fidmög Ilus, Windisch Irma, Kárász Eta, Kompass Ella, Joob Máriaival, százöt tanyai és városi szegény gyermek között osztottak ki ruhameubeket. Minden elismerés és hála megilleti az Árpádházi Boldog Margit Leányklub tagjait azért a szeretetteljes gondoskodásért, amellyel a szegények felsegítésén fáradoznak.

TIZ SZÁZALÉK KEDVEZMÉNYT ADNAK A PÉKEK A MUNKANÉLKÜLIEKNEK.

A Magyar Sütők Országos Szövetsége elhatározta, hogy az ország munkanélküliségét csökkentő lakossága között

Nem kell félned a hideg téltől, Ispóty ucca 19.
Ha szened, fád van Guttman cégtől | Telefon: 14 34 sz.

100-IK KARÁCSONYUNK

rendkívüli beszerzési előnyöket nyújt

HASZNOS AJÁNDÉKOKBAN

Zsebkendők — Harisnyvák — Kombinék —
Ruhakelmék — Férfitingek s.t.b.

Igazi érték - Igazán olcsón

KARDOS LÁSZLÓ CÉG

százezer darab olyan igazolványt oszt szét, melyek az igazolvány tulajdonosait arra jogosítják fel, hogy a sütőüzemekben és péküzletekben, — január és február hónapjában, az eredeti árakból, tíz százalék engedményt kapjanak.

Aranylakodalom egy debreceni polgár családban

Ritka szép családi ünnepély zajlik le a karácsonyi ünnepeken egyik régi tősgyökéres debreceni familiánál. Dobi János debreceni polgár és neje Alberth Julianna tartják e napon aranylakodalmaikat. Ötven éven keresztül éltek boldogságban. Dolgoztak jóban és rosszban egymás javára és a városunk hasznára. Három derék fiút és egy leányt neveltek a hazának. Fiaik nemcsak munkájukkal, hanem kardjukkal is szolgálták hazájukat. A világháborúban résztvettek és többszöri sebesüléseikkel tanúságot tettek hazafiúi kötelességeikről. Tizennégy unoka örven-dezik a karácsonyi ünnepen a boldog aranylakodalmas pár körül. Az aranylakodalmas párt nagyszámú barátok és jóismerősök ke-resték fel már eddig is és jókíván-ságaikkal halmozták el.

KINAI DIPLOMATA S BÉCSI LÁNY SZERELMI DRÁMÁJA.

Róma, december 23. Titokzatos szerelmi dráma foglalkoztatja a római rendőrséget. Néhány nappal ezelőtt az egyik szülész nő lakásán érdekes külföldi pár szállott meg: egy Shiang nevű kínai ur és Angela Filomek bécsi leány. Mind a ketten Bécsből jöttek, Shiang diplomáciai utlevéllel utazott. Tegnap reggel a kínai diplomata öt lövéssel megölte a bécsi leányt, majd öngyilkos lett. Előzőleg elégették összes személyazonosságai igazolványait. — Csak egy papír maradt utána: egy irat, amelyből kiderült, hogy az öngyilkos diplomatának a Banca Commerciale Italianánál hatalmas betétei vannak.

SZÁZÉVES KORÁBAN HALT MEG.

Eger, december 23. Hatvan nagyközség legidősebb polgára: Kórai János a napokban halálozott el, százéves korában. A százéves ember egészen az utolsó napokig jókedélyben és kitűnő egészségben élt családja körében. Legidősebb fia már hetven éves. A nagy kort meg ért embernek az volt az utolsó kívánsága, hogy régen elhunyt feleségének mostanáig őrzött jegykedőjét kőssék a nyakába és a régi földművesek kedvenc ruhájába, a lobogós ingujjba és a sok-ráncu gyoicsgyatyába öltöztessék.

AZ ELSZAKITOTT BIHARBAN HÓNAPOK ÓTA NEM FIZETIK A NYUGDIJAT.

Bukarest, december 21. Az elszakított biharmegyei nyugdíjasok küldöttsége jelent meg ma a Viitorul szerkesztőségében és előadta, hogy a polgári és katonai nyugdíjasok augusztus óta, a hadiárvák és özvegyek pedig április óta nem kapták meg nyugdíjukat.

Ekszer vásár!

Gyönyörű újdonságok
ékszerek, órák és
ezüstneműekben. Leg-
szolidabb árakban

Sándor ékszerész

Amigó Józsefnek átadták a kormányzó ajándékát

Kétszáz rendkívül érdekes haretéri felvételt küldött a kormányzónak Amigó, ki hadifényképész volt. — Megvan a Novarráról is a felvétel, amelyen a kormányzó megsebesült.

Röviden már hírt adtunk arról, hogy Horthy Miklós kormányzónak névnapjára ajándékos háborús fényképeket tartalmazó albumot küldött Amigó József debreceni gazdálkodó. A kormányzó örömmel fogadta a nehéz, de szép napok emlékét és pompás ezüstórát küldött viszonzásul, melynek egyik oldalán a magyar címer, másik oldalán a Horthy-család címere van bevésve s ez alatt »Magyarország kormányzójától« felírás olvasható.

A szép és becses ajándékot Dömőd Imre tanácsnok, főispáni titkár tegnap délelőtt adta át a főispáni hivatalban.

Beszélgettünk Amigó Józseffel arról, hogy milyen képeket tartalmazó albumot küldött a kormányzónak, hol vette fel azokat s milyen kapcsolatban állanak azok a kormányzó személyével, aki szokása ellenére elfogadta ezt az ajándékot.

Amigó magyarázata aztán megvilágosította ezt a kérdést. Kiderült, hogy egyike volt azoknak az embereknek, akik Horthy Miklós kormányzó hőstetteit nemcsak látták, de ő még le is fényképezte azokat. Ugyanis hivatásos fényképész volt. Bár az 5. számú nehéz tüzérezrednél szolgált, mint tartalékos tüzemester, hét és fél esztendő katonáskodásának jórészt a repülőknél töltötte. Beosztása tulajdonképpen fényképező felderítő szolgálat volt. Részt vett az ellenséges partokat, másrészt az ellenséges flották mozdulatait fényképezte repülőgépről és emellett instrukciókat adott a megfigyelő tiszteknek a fotografálás terén.

A képek különféle hajósüllyesztésekről és általában a kormányzó parancsnoksága alatt állott flotta akcióiról emlékeznek meg. Közöttük sok ritka és nagyon értékes kép van, mely különösen haditengerészek számára igen becses.

Amigó annakidején sokat érintkezett Horthy kormányzóval is, a ki gyakran meglátogatta azt a csapatot, ahol Amigó szolgált. Elragadtatással beszélt arról a bánásmódról, amellyel a kormányzó alantasait, tisztjeit és legénységét kezelte. Ezek aztán természetesen imádták parancsnokukat.

— Végzetlenül igazságos, vakmerő, hős katona volt a főméltóságú úr, — mondja Amigó. — Hőstetteiről ma már minden magyar ember tud. Ha megjelent a repülőállományon, ami igen gyakran megtörtént, akkor valósággal bátorságot és frissességet vitt bele a tisztek és a legénység lelkébe. A magyar alantosaival mindig magyarul beszélt.

Ismét a fényképalbumra terelődött a szó, amelynek különben egyik érdekessége az is, hogy több, mint kétszáz képet Amigó úgy adta oda, hogy neki magának egyetlen darab sem maradt. A lemezeket viszont az összeomláskor mind megsemmisítették, hogy idegen kézre ne kerüljen.

Nagyon érdekes lehet az a felvétel is, amelyet Amigó közvetlenül a kormányzónak a Novarrán történt megsebesülése után vette fel arról a hajóról. Vannak még az albumban lovcseni képek, melyek a támadás után a szétrombolt montenegrói ütegeket ábrázolják. Ezt az

ütközetet is a kormányzó vezetésével hajtották végre. Közben a magyar flotta egyik hajója is áldozatul esett az egyik montenegrói nehézüteg lövésének, amelytől súlyos sérülést kapott. Ennek fényképét is megcsinálta Amigó, akinek egyébként sok olyan ritka felvétele

volt, amely azt a pillanatot ábrázolta, mikor a hajót a robbanás érte. Ezeket úgy csinálta, hogy a felvételre kész géppel kísérte a torpedó kilövését s amikor a robbanás bekövetkezett, akkor exponált.

A repülőgépről természetesen a hajóhadak mozdulatait, felvonulásait s más, tengerész szempontból megbecsülhetetlenül értékes momentumokat nagyon sokat felvett Amigó és küldött most el a kormányzónak fényképekben.

Amigó egyébként a kormányzó kifejezett kívánságára a napokban kihallgatáson jelenik meg előtte.

MA ESTE

lehetőleg 7 óráig adja FEL

APRÓHIRDETÉSÉT

A »DEBRECZEN« KARÁCSONYI SZÁMÁBA.

Löfkovits Arthur ny. muzeumigazgató elgázolóját egy hónapi fogházra ítélte a debreceni törvényszék

Ismeretes a nagyközönség előtt az a sajnálatos baleset, amely Löfkovits Arthur ny. városi muzeumigazgatót érte. Több mint másfél évvel ezelőtt egy autótaxi, a Széchenyi utcán elütötte Löfkovits Arthurt, aki súlyos sérülést szenvedett, amennyiben jobb combcsontja eltört s csak hosszas kezelés után gyógyult meg.

A balesetből kifolyólag bűnvádi eljárás indult Boross László sofőr ellen, gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétsége címen. A debreceni törvényszéken dr. Jeney Sándor tanácselnök büntetőtanácsa, szerdán tárgyalta Boross László bűnügyét.

A kihallgatás alkalmával a vádlott beismerte hűbűnségét, egyébként a balesetet véletlennek minősítette.

Löfkovits Arthur a vallomásaiban elmondta, hogy 1930. január hó 6. napján, a Széchenyi utcán, az egyik oldalról át akart menni a másik oldalra. Már az úttest közepén járhatott mikor egy autótaxi robotott feléje. A

gépkocsi a bal oldalra akarta őt elkerülni, ami szabálytalan volt. Így történt, hogy a gépkocsi őt elütötte. A következő pillanatban eszméletlenül vágódott el az úton. De csakhamar magához tért s nagy fájdalmat érzett a combjában. A taxisofőrje, Boross László besegítette a kocsiába és a legközelebbi műtőorvoshoz vitte, aki megállapította, hogy a jobb combcsontja eltört. A sértett szerint a balesetet a sebes hajtásnak tulajdonítja.

Ezúttal több tanut hallgattak ki, s majd dr. Kádár István ügyész mondotta el vádbeszédét, utána pedig dr. Nagy Béla ügyvéd védőbeszédében felmentő, illetve enyhé ítéletet kért.

Jeney elnök rövid tanácskozás hírdette ki a törvényszék ítéletét, amely szerint a bíróság gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétsége miatt, egy hónapi fogházra ítélte. Az ítéletet úgy az ügyész, mint a védő, megfellebbezte.

Fekete Pál építő-iparművész elkészítette a Déri muzeum kicsinyített hű mását

Hat hónap alatt készült el a kis remekmű. — Közel ezeróráz órahosszat dolgozott rajta.

Öt esztendőn keresztül élvezte Debrecen város jótéteményét, a Ferenc József koronázási ösztöndíjat Fekete Pál, aki Budapesten az építőiparművészeti szakon tanult. Iskolái befejeztével a debreceni iparostanonciskolához került, ahol a kőműves- és asztalosstanoncokat tanítja nagy szeretettel és ambícióval. Tanítványai valósággal rajonganak ifjú tanítómesterükért.

Fekete Pál értesült dr. Vásáry István polgármesternek arról a szép tervéről

hogy a debreceni nagyobb és becsesebb épületeknek kicsinyített mását, modelljét elkészítsék. Ez a munka azonban nemcsak sok tudást, hanem igen sok fáradságot és türelmet, kitartást igényel. Ezek a tulajdonságok párosultak Fekete Pálban az ambícióval és így esett, hogy ezelőtt félesztendővel neki látott a legnehezebb, de egyik legszebb feladatnak: a Déri-muzeum modellje elkészítésének.

Jellemző a munka nagyságára, hogy

Figyelem! Figyelem! 21 napos nagy karácsonyi vásár a Killer Ede butorüzletében

hol megbízható, olcsó, jóminőségű bútorok és valódi keleti perzsa-szőnyegek kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

hajszálnyira egyezik a modell az eredeti Déri-muzeummal 1:50 léptékben. Hadd jegyezzünk ide pár érdekes adatot, melyek fogalmat adhatnak a laikusnak is arról, mit jelent ilyen feladat megoldása. A modell negatívjának elkészítéséhez felhasználta a művész három mázsa gipszet, a modell pozitív formájának kiöntéséhez pedig két és fél mázsa márványporcementet, melynek összeállítási módja is az ő titka, nevezetesen ebből az anyagból kőkemény, szinte törhetetlen masszát állít elő. A modellbe negyven kiló vasat épített bele, a kiöntéshez, a negatív formához pedig husz kiló enyvet használt fel.

A kis muzeum kupoláján pontosan annyi cserép van, mint a nagy épületen. Erre a kupolára — a pontos feljegyzés szerint — 16.200-szor tette rá a kezét, míg elkészült.

Dr. Vásáry István polgármesternek az is kedvence gondolata volt, hogy modelleket maga az iparostanonciskola tanulójussága is készítsen. Fekete Pál most ezt a nagyszerű gondolatot is megvalósítja, amennyiben már is megkezdte a kezére bízott ifjak ilyenirányú kiképzését, úgy, hogy egy-két év múlva Debrecen összes épületeinek kis modelljei rendelkezésre állanak és propaganda célra kitűnően felhasználhatók lesznek. És ami nem kis jelentőségű, nem fog a megalkotásuk a városnak pénzébe kerülni. Annyi máris bizonyos, hogy a város nem fektette be rosszul azt az ösztöndíjat, melyen Fekete Pált kiképezte.

A PENGŐ FÖLDFEDEZETÉRE IRÁNYULÓ INDÍTVÁNYT MA TÁRGYALJA A GAZDASÁGI BIZOTTSÁG.

Csütörtökön délelőtt 10 órakor a város közgazdasági bizottsága ülést tart, amelyen tárgyalják többek között azt az önálló indítványt is, amelyet 72 törvényhatósági bizottsági tag nyújtott be és amelyben azt javasolták, írjon fel a közgyűlés az illetékesekhez és kérje, hogy a pengő aranyfedezete helyett a földet jelöljék meg fedezetül.

KARÁCSONYFAÜNNEPÉLY A GYERMEKKLINIKÁN.

Az egyetemi gyermekklinikán szerdán d. u. 5 órakor szép és kedves karácsonyfaünnepély zajlott le a klinika tantermében. Dr. Bókay Zoltánné nemes akciójának volt az eredménye az összegyűjtött sok ajándék, mellett a klinika szegény kis beteget megajándékozhatták. Szép műsoros ünnepély keretében történt az ajándékok kiosztása, amikor Bókay professzor szólott a megjelentekhez és kicsinyekhez.

Ne nyögjön!
az adó alatt! — Építessen értékálló, adómentes új házat olcsón és jól
vitéz **Siposs László** építésszel
Iroda: Csapó ucca 23. Telefon 24—67

Olcsó és jó bor
A karácsonyi ünnepek alatt boraimat lejjebb szállítottam. Kecskeméti órizling 50 fillér. Mérgespusztai 70 fillér, zöldszilváni 80 fillér, gyöngyösi édes rizling 80 fillér, úrmüs és csemege 1.50 P. Bentifogyasztásnál 20 fillérral drágább.
GOLDSTEIN, KIGYÓ U. 12.

PENGŐTÁRCÁT, RÉTIKÜLT, BÖRÖNDÜT KARÁCSONYRA
hasznos ajándékot vegyen
FEUERMANN BÖRÖNDÖSNÉL
Plac ucca 26. (Gambrinus passage)

Karácsonyi istentiszteletek

A REF. TEMPLOMOKBAN.

Karácsony első napján.

Nagytemplomban délelőtt 10 órákor pr. dr. Baltazár Dezső, ág. Kolozsvári Kiss László, délután öt órákor Pákozdy Márton. — Kistemplomban délelőtt 9 órákor pr. Uray Sándor, ág. dr. Dancsházy Sándor, fél 12 órákor levante istentisztelet: Mezey Béla, — délután öt órákor Szokody Gyula. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órákor pr. Baja Mihály, ág. Madar Zoltán, délután öt órákor Besztercey László. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor pr. Magyar Bertalan, ág. Dékán Elek, délután három órákor Dékán Elek. — Ispotály templomban délelőtt 10 órákor pr. Molnár Ferenc, ág. Szabó Gyula, délután öt órákor Hadházy Pál. — Homokkertben délelőtt 10 órákor pr. és úrv. oszt. Kalas Ferenc, délután három órákor Hadházy Pál. — Nyilastelepen délelőtt 10 órákor pr. és úrv. oszt.: Papp Imre, délután három órákor Kovács József. — Csapókerben délelőtt 10 órákor pr. és úrv. oszt.: Kovács József, délután három órákor Halász András. Sziklagon délután két órákor Mezey Béla. — Czuczán délelőtt 11 órákor v. Szabó Endre. — Macson délelőtt Konrád Zoltán. — Egyeken délelőtt 11 órákor Siposs Imre. — Nagycserén délelőtt 9 órákor Bagdy Dániel. — Halápon Kántor József. — Ondód-Kádárdülöben délelőtt 10 órákor pr. és úrv. oszt.: Halász András. — Belső ohaton délelőtt 8 órákor Siposs Imre. Ohattelkháza délután három órákor Siposs Imre. — Hármashegyén délután három órákor pr. és úrvacsorát oszt. Kalas Ferenc. — Nyulason délelőtt 10 órákor pr. és úrvacsorát oszt.: Szabó Géza. — Kerekes-telepen délelőtt fél 9 órákor pr. és úrv. oszt.: Kalas Ferenc. — Wolaffka-telepen délelőtt 12 órákor pr. és úrv. oszt.: Kalas Ferenc. — Sámsoni úti iskolában délután négy órákor pr. és úrv. oszt.: Halász András. — Diószegi úti iskolában délelőtt 11 órákor Vajda László. — Kőntösgáton délután három órákor pr. Kolozsvári Kiss László — ág. Szabó Pál.

Karácsony második napján:

Nagytemplomban délelőtt 10 órákor Szabó Géza, délután öt órákor Hadházy Pál. — Kistemplomban délelőtt 9 órákor Oláh Béla, délelőtt 11 órákor Hadházy Pál, délután öt órákor Besztercey László. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órákor Biky Gábor, délután öt órákor Oláh Béla. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor Besztercey László, délután három órákor Oláh Béla. — Ispotály templomban délelőtt 10 órákor Dékán Elek, délután három órákor Pákozdy Márton. — Homokkertben délelőtt 10 órákor Pákozdy Márton. — Szegényházban délelőtt 10 órákor Kovács József. — Nyilastelepen délután három órákor Mezey Béla. — Csapókerben délelőtt 10 órákor Márki Kálmán, délután három órákor Halász András. — Ondód-Vedresdülöben délelőtt 10 órákor pr. és úrvacsorát oszt.: Halász András. — Bánkon délelőtt 10 órákor vitéz Szabó Endre. — Ehesen délelőtt 10 órákor Bagdy Dániel. — Hegyesen délelőtt 10 órákor Papp Imre. — Elepen délután két órákor Papp Imre. — Paczon délelőtt 10 órákor Kántor József. — Horthy kórházban délelőtt Siposs Imre. — Szepesen délelőtt 11 órákor Kalas Ferenc. — Pallagon délelőtt 10 órákor pr. és úrvacsorát oszt.: Uray Sándor. — Augustia szanatóriumban délelőtt 9 órákor pr. és úrvacsorát oszt.: dr. Dancsházy Sándor.

Vasárnap, december hó 27-én:

Nagytemplomban délelőtt 10 órákor dr. Dancsházy Sándor, délután öt óra-

kor Hadházy Pál. — Kistemplomban délelőtt 9 órákor Pákozdy Márton, délelőtt 11 órákor Szabó Gyula, délután öt órákor Besztercey László. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órákor Kovács József, délután öt órákor Pákozdy Márton. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor Madar Zoltán, délután három órákor Besztercey László. — Ispotály templomban délelőtt 10 órákor Hadházy Pál, délután öt órákor Oláh Béla. — Homokkertben délelőtt 10 órákor Kalas Ferenc. — Nyilastelepen délután három órákor vitéz Szabó Endre. — Csapókerben délelőtt 10 órákor Halász András, délután három órákor Halász András. — Sámsoni úti iskolában délután négy órákor Halász András. — Nyulason délelőtt 10 órákor Siposs Imre.

A RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMBAN ÉS AZ ISKOLA-KÁPOLNÁKBAN.

December 24-én:

Ejzel tizenkét órákor éjféli mise. A papság segédletével pontifikálja dr. Lindenberger János apostoli kormányzó.

December hó 25-én.

Karácsony ünnepe:

Reggel 6 órákor pásztormise. Gyónatás, szentáldozás reggel 6 órától. Szentmisék a főoltárnál 6, 7, 8 és fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor, 8 órákor piarista diákmise. Délelőtt fél 10 órákor ünnepélyes nagymisét pontifikál a papság asszisztenciája mellett, majd szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. Nagymise alatt Beliczay miséjét éneklő a Szent László Dalegyet Kollwenz Rezső karnagy vezényletével. Szólt énekel T. Timár Ilia, Sarkadyné Parentézy Gabi és Kiss Béla. 12 órákor a szentmise keretében prédikál dr. Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros. Délután fél 4 órákor ünnepi vespera. Predikál Szabó Imre káplán. — A nyilastelepi iskolakápolnában délelőtt fél 10 órákor szentmisét mond és prédikál Kovács Sándor. — A csapókeri iskolakápolnában délelőtt fél 10 órákor szentmisét mond és prédikál Szeghy József. — A homokkeri iskolakápolnában délelőtt fél 10 órákor szentmisét mond és prédikál dr. Krompász Árpád szentszéki bíró, a Theresianum igazgatója. — A Szoboszló-úti (tócóskerti) iskolakápolnában délelőtt fél 10 órákor szentmise és prédikáció. — Az Augustia-szanatóriumban délelőtt 9 órákor szentmisét mond és prédikál Szabó Imre káplán. — A Szent László Kollégium (Simonyi-ut) kápolnájában reggel 8 órákor szentmisét mond Huber Ferenc szentszéki bíró, a Kollégium igazgatója.

December hó 26-án.

Szent István első vértanu ünnepe:

Rendes ünnepi szentmiserend. Gyónatás, áldoztatás és szentmisék reggel 6 órától. Szentmisék a főoltárnál 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor, 8 órákor piarista diákmise. Fél 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet mond dr. Bencze Mátvás káplán. 12 órákor prédikál dr. Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros. Utolsó mise fél 1 órákor. Délután fél 4 órákor litánia. — A Nyilastelepen délelőtt fél 10 órákor szentmisét mond és prédikál Kovács Sándor, a Katolikus Függetlenség szerkesztője. — A Homokkerben délelőtt fél 10 órákor szentmisét mond és prédikál dr. Krompász Árpád szentszéki bíró. — A Szoboszló-úti

(tócóskerti) iskolakápolnában délelőtt fél 10 órákor szentmise és prédikáció. — A Simonyi-úti Szent László Kollégiumban reggel fél 8 órákor szentmisét mond Huber Ferenc szentszéki bíró, a Kollégium igazgatója. — Az Augustia-szanatóriumban délelőtt 9 órákor szentmisét mond és prédikál dr. Rózsa Jenő káplán.

December hó 27-én, vasárnap:

Rendes vasárnapi szentmiserend. Fél 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet mond dr. Rózsa Jenő káplán. 12 órákor prédikál dr. Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros. Utolsó mise fél 1 órákor. Délután szentolvasó és litánia. — A külsőségi iskolakápolnában rendes vasárnapi miserend.

EVANGELIKUS TEMPLOMBAN:

Karácsony első napján:

Az evangélikus templomban dec. hó 25-én, karácsony első napján, délelőtt 10 órákor prédikál és úrvacsorát oszt. Popputh Viktor h.-lelkész.

Karácsony másodnapján:

Délelőtt 10 órákor prédikál és úrvacsorát oszt.: Labossa Lajos vallás-tanár.

Vasárnap, december 27-én:

Délelőtt 10 órákor prédikál dr. Soós Béla ref. vallás-tanár. — Istentisztelet után lelkesválasztó körgyűlés.

A GÖRÖG SZERTARTÁSÚ RÓM. KAT. TEMPLOMBAN.

Ejzel 12 órákor éjféli istentisztelet.

December 25-én.

Karácsony ünnepe:

Reggel 8 órákor diákmise, szentbeszédet mond Orosz Ágoston hitoktató 9 órákor katonamise. 10 órákor nagymisét mond és prédikál Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órákor. Délután 3 órákor ünnepi vespernye, prédikál Papp Gyula szentszéki tanácsos.

December 26-án.

Szűz Mária ünnepe:

Rendes ünnepi szentmiserend. 10 órákor nagymise, szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órákor. Délután 3 órákor vespernye.

December 27-én, vasárnap.

Szent István első vértanu ünnepe:

Rendes ünnepi szentmiserend. 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos.

ÜNNEPI ISTENTISZTELET

AZ UNITÁRIUS TEMPLOMBAN.

A debreceni. Hatvan ucca 24. szám alatt levő unitárius templomban, dec. hó 26-án, ünnep másodnapján, délelőtt tíz órával kezdettel, rendes ünnepi istentiszteletet tartanak, úrvacsoraszóval. Ez alkalommal prédikál és úrvacsorát oszt.: Dr. Csiky Gábor, budapesti missziós lelkész. Úrvacsoraszó alatt hegedül: Cséke Zoltán, harmóniumon kíséri: Derzsy Zöldike zeneiskolai növendék. A templom fűtve lesz.

A BAPTISTA IMAHÁZBAN.

Karácsony első napján:

A Szappanos ucca 23. szám alatt levő imaházban, pénteken délelőtt 9—10 óráig imaóra. 10—11 óráig prédikáció, délután 6—7 óráig pré-

dikáció, 7—9 óráig gyermekünnepély a karácsonyfa alatt.

Karácsony második napján:

Szombaton délelőtt 9—10 óráig imaóra, 10—11 óráig prédikáció, délután 6—7 óráig prédikáció.

Vasárnap, december 27-én:

Vasárnap, délelőtt 9—10 óráig imaóra, 10—11 óráig prédikáció, 11—12 óráig vasárnapi iskola, délután 6—7 óráig prédikáció, fél 8—9 óráig vallásosestély, vegyeskar és zeneszámok-kal.

A Jótékony Nőegylet karácsonyfa-ünnepélye

A már közel hét évtizedes Jótékony működéskére visszatérítő Nőegylet e hó 22-én, kedden délután 5 órákor tartotta meg szokásos karácsonyfa-ünnepélyét az általa alapított és fenntartott árvaház termében.

Az egyesület vezetősége és a választmány szép számmal egybegyűlt tagjainak jelenlétében szerény keretekben ugyan, de bensőséges és lélekelmelő érzésektől áthatott hangulatban folyt le ez a kedves, kis házias jellegű, meghitt ünnepség. Jólesés érzés volt látni azt az igazi boldogságot, amit a szépen felkészített karácsonyfa alatt összegyűjtött gazdag ajándékoknak átvételkor az árva leánykák arca visszatükrözött.

A növendékek szent énekekkel s buzgó imádsággal emlékeztek meg a szeretet magasztos ünnepéről s hálás szavakban mondtak köszönetet jóltevőiknek.

Előző nap a Jótékony Nőegylet által állandóan segélyezett szegények megjutalmazása ment végbe, amikor is Fráter Erzsébet elnök és Sass Béláné alelnök 300 szegénynek osztotta ki a pénzbeli és természetbeni adományokat.

Ahol 472 iskolásgyermek közül 428 a népkonyhára szorult

Karácsonyfa-ünnepély a Kőntösgát állami iskolában.

Bensőséges karácsonyfa-ünnepély színhelye volt a Kőntösgát állami iskola. Az iskola 472 növendéke közül 428 az inségakció és a népkonyha útján jut ellátáshoz. Ezeknek a szegény gyermekeknek állított közös karácsonyfa az iskola tanítótestülete. A karácsonyfa aljára betöltött ajándékokat azonban elsősorban a Mester uccai ref. egyházzsír leánykörének a szeretet munkája hozta össze. Hozzájárultak ezenkívül a ref. tanítóképzőintézet gyakorlóiskolájának, valamint a Fűvészkert uccai ref. elemi fiúiskolának áldozatkész növendékei is. Így 62 tanulót és 8 kis ovodást tudunk ellátni részben új, részben használt ruhaneművel és lábbelivel. A róm. kath. egyház pedig a róm. kath. vallású növendékeknek ez alkalommal osztotta ki a szeretetadományokat. A karácsonyfa-ünnepélyen az iskola minden tanulója résztvevett. arácsonyi énekek, szavaltatok, valamint a leánykör vezetőiének, Kovács Józsefné urhölgynek és Ráthonyi Lajos igazgatónak imája és beszéde tették az ünnepélyt teljessé. Az iskola igazgatója ezúton is hálás köszönetet mond azoknak a jósziví adakozóknak, különösen képpen pedig a Mester uccai ref. egyházzsír leánykör vezetőjének: Kolozsvári Kiss László ref. lelkésznek, dr. Szeremley Béla gondnoknak, Varga Józsefné és Kovács Józsefnének, valamint a leánykör fíradhatatlan, áldozatkész tagjainak, továbbá Ballácsné Veréb Mária róm. kath. hitoktatónak, ugyancsak a gyakorlóiskola és a Fűvészkert uccai iskola azon tanulóinak, akik nyomorgó növendékeink karácsonyfa-reménykedését jó cselekedeteikkel teljessé tettek.

Kellemesen fölírheti el az ünnepeket

ha egy kényelmes íróíjt vesz.

Tökéletesen meg, vételekgyűjteményben a FAIPAR mintatermetben a Kiváló-utczában, 4 sz. alatt, ahol a le-felkészítéssel értehetőbb kivitelben olcsó áron vásárolhat mindenféle buta-t.



MA,
csütörtökön du. 4 órakor
MINDEN JÓ GYERMEK
INGYEN JÖHET SZÍNHÁZBA
megnézni a

Karácsony apó

gyönyörű gyermekelődását, ha
apukája vagy anyukája meg-
váltja a saját OLOSÓ jegyét.

—oooOooo—

KELLEMEK KARÁCSONYI
ÜNNEPEKÉKÉK legolcsóbban csak
a CSOKONAI SZÍNHÁZBAN
TÖLTETHETI.

Péntek. szomban vasárnap
naponta 3 előadás.

3 órakor félhelyárakkal
6 » olcsó »
9 » rendes »

A nagy érdeklődésre tekintettel
siessen jegyét biztosítani.

Az ünnepek alatt minden este
a **SLAGEREK SLAGERE!**

Zöld bárány

Zöld bárány

Vaszary János burlész darabja
a Csokonai Színházban.

„Zöld bárány” nem egyszerű zenés
vígjáték, nem is operett, hanem egy
egészen újszerű színpadi mű, amely-
ben van vígjátéki, bohózat és operett
elem, rengeteg ötlettel, humorral s
speciális burlész-komikummal. Ezt
a kevert stílust Vaszary János nagy-
szerűen ismeri s emellett színpad-
technikája szinte kápráztató. A szer-
zőnek nincsenek igényei az irodalom-
mal szemben s ebből nem is csinál
létet. Mindent amit ad, paródiája,
izafiraja a színpadnak, az operettnak,
a vígjátéknak és a színházi típusok-
nak. Aki szereti a humoros szin-
darabokat, szeret nevetni és kedveli
az eredeti dolgokat, azok feltétlenül
nézzék meg a „Zöld bárány”-t, amely
film és színdarab együtt. Kondor Leó
zenéje kelemes, ritmikus muzsika, —
harmadik felvonásbeli tangója meg-
lepően szép.

A darabot Sziklay Jenő a szokott
bravúrral és ötletességgel rendezte,
míg a zenekari Csanak Béla dirigálta
lendületesen és feltétlenül muzsikalitá-
sal. Csanak, mint színpadi karnagy is
jól megállotta helyét.

A női főszerepben Könyves Tóth
Erzsi ismét szenzációs játékot produ-
kált. Volt primadonna, démon, igazí-
nő, akiből a nagystilűség, a pompás
asszonyiség mellett a tiszta humor
sem hiányzott. A nagy tangót szépen
adta elő és gyönyörűen táncolta. — A
közönség melegen ünnepelte. Jurik
Ica végtelenül kedvesen és bájos köz-
vetlenséggel játszott s táncszámai ki-
tűnőek voltak. A nőgyűlölő mérnök
szerepében Cselle Lajos aratott nagy
és őszinte sikert, remek alakításával,
eredeti humorával és elegáns tánc-
számával. Kemény László a nagy-
étvágyú barát szerepében állandó de-
rűltésben tartotta a nézőket, —
speciális komikumával és pazar
alakításával. Várady Pál nemcsak
utólráhetetlen táncával és ügyes játé-
kával, de mindig friss, mindig közvet-

Ékszerket legolcsóbban vehet, lavíthat
FELDHÉIM SÁNDOR ékszerkészítő és vésnök
műhelyében, Piac ucca 75. sz. — Zalogcédulát,
ékszerket vesz.

len humorával is magával ragadta a
közönséget. Kormos Ferenc széles
gestusu igazgatója nagyszerű figura.
A rendező szerepében dr. Laczkó
József jeleskedett, míg a librettistát
Bányász István alakította, sok eredeti-
séggel és ötletességgel. A kisebb sze-
repekben Hódy József, Szabó Imre és
Rónay Béla sikerült alakításait emel-
jük ki, de általában mindenki igen
jól játszott. Egyetlen kifogásunk, —
hogy az első felvonásban a színészek
túlhangosak. Csaknem olyan han-
gosak, mint egy valódi főpróbán...
A közönség nagy tetszéssel fogadta
a darabot és sokat nevetett rajta.

(b. p.)

TÜKÖRGYARTÁS,
füvegcsiszolás Sipkovitsnál, —
Nagyvárad ucca 15. szám. —
Telefon: 23—56.

Debreceeni ifjak kítettetése Angliában

Dr. Lencz Géza egyetemi tanár fiát,
húsz angol fonttal jutalmazták
Glasgowban.

Már szinte hozzászoktunk, hogy ha
egy magyar ifju külföldre megy, akár
versenyre, akár tanulmány céljából,
dicsőséget szerez a magyar névnek.
Most ismét ilyen szép eredményről ad-
hatunk hírt, mégpedig egy debreceni
ifju nagy sikeréről.

Lencz G. Sándor a debreceni Kollé-
giumban, az egyetem jogi teológiai
fakultásán végezte tanulmányait. Ez-
előtt három évvel már kint járt Angliá-
ban és egy esztendődt töltött ott tanul-
mányuton. Ebben az esztendőben a ki-
tűnő előmenetelű ifjut az a kítettetés
érte, hogy állami ösztöndíjat kapott,
amelynek segítségével újabb egy évet
tölthet Skóciában. Nemrégiben olyan
sikerrel tette le vizsgáját, hogy húsz
angol font jutalomban részesítették,
december hónap folyamán pedig ösz-
szes vizsgáit kitűnő sikerrel tette le.

A szép eredményről megleghangu le-
véiben értesítette Glasgowból édesaty-
ját, dr. Lencz Géza egyetemi tanárt, aki
külföldön is ismert nevű tudós.

Lencz G. Sándor azonban nemcsak
kiváló tehetségű teológus, hanem ihle-
tett lelkű költő is. Ezt bizonyítja az
alábbi szép vers, amelyet szüleihez írt
Angliából:

KARÁCSONYI GONDOLATOK IDEGENBEN.

*Örömpres a szto,
Felhangzik az ének:
Dicsőség, dicsőség
Az ég Istenének!*

*Minden lelkiharang
Örvendve bugja:
Megszületett Jézus,
A nagy Isten Fia.*

*En is valamikor
Nem így ünnepeltem,
Más karácsony ajka
Csókosta meg lelkem.*

*Messze... messze innen,
Szép Magyarországon,
Más karácsonyom volt
A szülei házában.*

*Jó apám imája
A karácsonyfánál
Többet ért számomra
Minden más imánál.*

*Jó anyám mosolya
A legszebbik mosoly —
Áldja meg az Isten...
Talán most rám gondol.*

*Régen, nagyon régen
Nem így ünnepeltem.
Szent karácsony éjén
Hazaszáll a lelkem.*
Glasgow, Skócia.

LEN CZ G. SÁNDOR.



Karácsonyra, ujévre

RÁDIÓT!

STANDARD, ORION, PHILIPS,
TELEFONGYÁRI rádiók nagy választéka
legolcsóbb áron:

SOLTÉSZ, Püspöki palota Kálvin-
tér

Az Arany Bika részvénytár- saság karácsonyi jótékonyága

Százhusz ebéd, illetve vacsora az ur i szegényeknek. — Százötven szegény
árva gyermeknek uzsonna.

Annak ellenére, hogy ma szinte kivé-
tel nélkül minden nagy vállalat kiveszi
részét a gazdasági válságban a nehéz
küzelemből, sőt talán éppen azért, az
Arany Bika Részvénytársaság igazgató-
sága nemes gestussal és bőséges ál-
dozatkészséggel mutat példát arra, ho-
gyan kell minden embernek és minden
vállalatnak a maga módja szerint részt-
venni a szociális munkában.

Csütörtökön délután az Arany Bika
Részvénytársaság 150 szegény és árva
gyermeknek ad uzsonnát. Ennek a
létszámnak felét Bíró Jenő népjóléti
igazgató, másik felét pedig dr. Székely
MÁV állomásfőnök állította ki. Szép
karácsonyfaünnepélyt rendeznek, —
amelyre meghívtak egy református és
egy katolikus papot is.

Azt hisszük, hogy az Arany Bika
üvegtermében ilyen ünnepélv még soha
nem folyt le.

Az Arany Bika Részvénytársaság
azonban nemcsak a kicsinyekről gon-
doskodik, bár kétségtelen, hogy az ő
éhségük a leginkább, az ő szenvedé-
sük a legfájdalmasabb, de kinyújtja
kezét azok felé a szemérmes ur szegé-
nyek felé is, akik közöttünk járnak
ugyan, de emelt fővel és könnyeket
titkon befelé sírják el. Az ezeken való
segítést az Arany Bika Részvénytár-
saság igazgatói rendkívül finom nobi-
litással igazán nemes ur módon eszkö-

zölték. Dr. Baltazár Dezső püspöknek,
dr. Lindenberger János apostoli hely-
nöknek, a görög katolikus lelkész hi-
vatalnak és más testületeknek 120 da-
rab ebéd-, illetve vacsorajegyet bo-
csátottak rendelkezésre, amelyet a
szükségben levők között kiosztottak.
Aki mármost ilyen jegyet kaptak,
azok karácsony napján a Bika étter-
meiben bárhol és bármikor megieje-
hetnek, akárhol helyet foglalhatnak, az
étlap szerint elfogvesztják ebédjüket és
vacsorájukat, anélkül, hogy valaki is
tudná, vagy észrevenné, hogy ők nem
fizetők, hanem meghívott vendégek az
Arany Bika Részvénytársaságnak. Ami-
kor fizetésre kerülne a sor, díszkréden
átnyújtják a pincérnek az étkezésre jo-
gosító jegyet, amelyet a főúr teljes el-
lenérték gyanánt fogad el.

Mi sem jellemzőbb az Arany Bika
Részvénytársaság mai vezetőségének
uri felfogására, mint az, hogy amikor
felvilágosításokat kérünk a karácsonyi
szeretetakcióikról, Löbl vezérigazgató
csak ennyit mondott:

— Természetesen ez ma semmi
ahhoz képest, amit tenni kellene. De
ami erőnkől telik, azt szeretettel meg-
teszük.

Sok ilyen vállalati és sok hasonló
gondolközású ember kellene a mai tár-
sadalomba, akkor kevesebb lenne a
jajszó és a szenvedés.

A HADIROKANTAK KÉRELME A NAGYKÖZÖNSÉGHEZ.

A karácsony az egész világon a szer-
etet ünnepe. Mindenki kivétel nélkül
iparkodik e napon tehetsége szerint
szeretteinek örömet szerezni.

Vannak azonban olyanok is, kik tel-
jesen el vannak hagyva, bár egykor,
a nagy világség idején ők voltak azok,
kik egészségüket, testi épségüket vesző-
lvezették a házáért. Ezek a háboru
élt áldozatai: a hadirokantak. Ezen-
kívül ide soroltnak a hősi halált hal-
lak özvegyei és árvái.

Ezek érdekében emeljük fel kérő
szavunkat megértő embertársainkhoz
és kérjük, juttassanak pár fillért, vala-
mi élelmiszert, vagy használt ruhá-
darabot a részükre.

Az adományokat kérjük a HON Sz
debreceeni csoportjához (Dobozi átjáró
városi bérház, a Gambriussal szem-
ben) hivatalos óráink alatt, minden
hétfőn d. e. 9—12 óráig, csütörtökön
és szombaton d. u. 3—6-ig eljuttatni.
Minden adományt köszönettel nyugtá-
zunk.
Az elnökség.

Ló és marhanyír-
őveket szakszerűen élesít
Frick, Piac u. 1
Nagytemplom mellett

SZERENCSETLENSÉG
A GRÓFI VADÁSZATON.

Gróf Almássy Dénes gyulavári bíró-
tökán körvadászatot tartottak. Va-
dászati közben gróf Almássy Lajos a
csuszós talajon megcsuszott és a hóna
alatt tartott fegyverét elejtette. A gróf
esés közben a puská után kapott és
véletlenül annak ravaszát kapta meg.
A puská elsült és a sörét a gróf láb-
afejét megsebesítette. A grófhöz közel
álló Bodnár puskatöltő lábafejét
szintén megsebesítette a sörét. A sé-
rülések súlyosak, de nem életveszélye-
sek. A gróft és a másik sebesültet a
gyulai kórházba szállították.



Ha rádiót vesz

legyen tekintettel arra, hogy csak
tő és eteset, izléseset és méris o'csót
vegyen. — Ilven az „ORION” rádió!

Kizárólagos egyedárusítás Piac ucca 70 szám alatt,
Takács Lajos és Társa cégnél



A Dóczi Volt Iskolatársak Szövetsége baba és népviseleti kiállítására nagy sikerrel zárult

A Dóczi Volt Iskolatársak Szövetsége, mely közhasznú működésének már több ízben adta tanujelét, vasárnap délután szépen sikerült baba- és népviseleti kiállítást rendezett a régi Dóczi-intézet dísztermében.

A kiállítás szébbnél szébb magyar motívum tárgyakkal pompázott. A babák ruhájában felvonult a magyar népviselet valamennyi jellegzetes darabja és mellán gyönyörködött a kiállítás nagyszámú látogatóját. A babákon kívül a kiállítás anyaga főleg kisebb iparművészeti tárgyakkal állott, melyet a Dóczi Volt Iskolatársak Szövetsége agilis és rendkívül tehetséges iparművésznői készítettek. A fa- és papírmunkák sorában nem egy megragadta a nézőt csodálatraméltóan ügyes elgondolásával és tökéletes kivitelével. Az egyes iparművészeti tárgyak színezése pedig szuverén ízlési és ritka tökélyt árult el. Külön említésre méltó az a körülmény, hogy a kiállítás megrendezésének eszméje a Dóczi-intézet jelenlegi tagjaitól a Dóczi Volt Iskolatársak Szövetségének tagjainak úgyszólván mindenkit megnyert és a tagok legjobb tudásukat állították sorompóba a kiállítás sikerének érdekében, ami a kiállított anyag rendkívül kiváló felszerelésében teljes mértékben meg is nyilvánult.

A kiállítás sikeréből oroszlanrész illeti dr. Szabó Gusztávnét, akinek fáradságot nem ismerő, lelkiismeretes munkássága teremtette meg a kiállítást. Dr. Szabó Gusztávné vette fel a kiállítás eszméjét s hónapokon keresztül dolgozott a megvalósításért. Nehéz munkával gyűjtötte s nemes művészi ízléssel válogatta össze a kiállítás anyagát s ő kérte fel a Volt Iskolatársak Szövetsége iparművész tagjait is a kiállítás részvételre. Fáradságos munkájában nagy szeretettel támogatta dr. Vekerdy Béláné és dr. Nagy Jánosné. A magyar motívumokban pompázó, szép kiállítás nagy erkölcsi és anyagi siker mellett zárult be.

25
Uz'etem **25** éves
évfordulója alkalmából

— Dr. Diczig Alajos előadása az Iparoskörben. Vasárnap, december 27. napján, délután négy órakor, dr. Diczig Alajos kereskedelmi és iparkamarai titkár tart előadást, az ipar mai válságos helyzetéről, az Ipartestület dísztermében. (Simonffy ucca 1. e. sz. II. emelet). Az előadás után kezdődik az Iparoskör kultúr-délutánja.

— Dr. Juhász Géza előadása a város háza közgyűlési termében. Dr. Juhász Géza, felsőkereskedelmi iskola tanár előadása a legújabb dráma fejlődéséről, a város háza közgyűlési termében, veitettképekkel, január hó folyamán lesz, később meghatározandó időben.

— Doktoriávitás. A debreceni egyetemen tegnap Szabó Sándort, a bölcsészettudományok doktorává avatták. Az új bölcsészdoktor Szabó Sándornak, a Bika Rézvénytársaság egyik igazgatósági tagjának a fia, ki nagy képzettségről tett tanubizonyítást. Az új doktor és édesapja, sok gratulációt kapott.

Naponta hat-hétszáz ember 1-1 szekér fát kap az inségakcióból az eperkerti fatelepen

Mostanában szokatlan a zsúfoltság az eperkerti fatelepen, ahol a szegény emberek egyik legdrágább kincséért gyülekezik naponta néhány száz ember: a tüzelőért. Hiába a meleg szobában a legbékéltlenebb ember is szelidebb lesz és a gyerek se sir olyan keservesen.

Az inségések itt is a legnagyobb mértékkel találkoznak. Radetzky József, a telep üzemvezetője személyesen egész nap kint van az emberei között és ő maga is dolgozik reggeltől estig. A rakárnok, Hudák Béla átveszi a példát, hogy tovább adhassa azoknak az embereknek, akik a naponként jelentkező 600—700 ember igazolványát átveszik. kiállítják a fautalványt, emellett igen értékes ellenőrzést is gyakorolnak, hogy segítsék a városházán megfeszített erővel munkálkodott tisztviselőket abban a törekvésben, hogy jogtalanul senki se vehesse el a többi szegény ember jussát. Ennek a lelkiismeretes munkának meg is van az eredménye. Már nem egyszer akadnak olyan em-

berre, aki megpróbált hamis uton hozzájutni egy kis fához, valószínűleg azért, hogy aztán eladja azt. Az ilyen a fatelepen könyörtelenül fülönfogaik. Ami a szegényeké, ahhoz nem engednek hozzájutni senkit. Tökéletesen keresztülvizsgál dr. Vásáry István polgármester elgondolását, hogy segíteni kell azon, aki inségben van, de nem szabad a csaláknak teret engedni.

Több mint egy hónap óta folyik már a fatelepen a kiosztás. Hasábfát kapnak és akinek családtagjai vannak, azok aprítottat is. Ilyen az összességnek mintegy 75—80 százaléka. Az utóbbi napokban, amióta a jogtalan jelentkezők törölték és az új státust megállapították, óriási mértékben emelkedett a faigényesek száma. Most már napok óta 600—700 jelentkezőt szolgáltatnak ki.

A kiosztás több helyen történik, hogy semmi fennakadás ne legyen. Elégedlenségnek a hangját nem is lehet hallani, annál inkább a sűrű áldáskívánást.



Folyik a fakiosztás.

— Révész Imre előadása a csapó-uccai egyházrészben. Ma, csütörtökön délután négyóra kezdettel, a Szapános ucca 16. szám alatti gyülekezeti otthonban, dr. Révész Imre egyetemi tanár tart evangélikus előadást. „A gyermek és az anyja” címen. Sem belépődíj, sem műsormegváltás nincs. Mindenkit szeretettel hív az egyházrész vezetősége.

X Ezúton hozom tudomására a nagyérdemű közönségnek, hogy női fodrászüzletem az ünnep elsőnapján pénteken délig nyitva, másodnapján szombaton egésznap zárva. Rammingér hölgyfodrász.

25

napig nov. 30-tól dec. 24-ig

X Karácsonyi ösztöne a Koroában. Első napján a gazdálkodó ifjaknak, másodnapján és vasárnap az iparos-ifjaknak. Leckedj hatvan fillér. — Szülők nem fizetnek.

— Dr. Fliegenschnee Lajos meghalt. Tegnapelőtt Tatabányán irtelen elhunyt dr. Fliegenschnee Lajos orvos, ki a múlt években nagy szerepet játszott a debreceni egyetemi ifjúság mozgalmában. Aztán Tatabányára ment orvosnak, de szépen induló pályájának a kezdetén elragadta a halál. Szívhaj okozta hirtelen halálát. Soronban helyezték örök nyugalomra.

X Karácsony ünnepén, mikor az egész család — együtt van, kiváló alkalom, hogy egy szép családi képet csináltasson Liener műtermében. — Csapó ucca 1.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban: Szombatköszöntő ima pénteken délután három óra harmincöt perckor. — Szombaton reggel egyegyednyolc órakor. Délelőtt fél tizenegy órakor. Délután három órakor. Szombat kimenetele négy óra harminc perckor. A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel fél nyolc órakor. Egyéb-ként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. — Hétköznapokon reggel háromnegyed hét órakor, este egyegyed öt órakor.

A Vallásügyi Ugyosztály.

X A Margitfürdő karácsony első napján, déli egy óráig nyitva, másodnapján egésznap zárva és vasárnap déli egy óráig nyitva lesz.

X MESSZE LARÓ kedveseinek küldje el karácsonyra jól sikerült arc képét. Készít: Liener fényképész, Csapó ucca 1. szám.

25

százalék engedményt a 20% szigorban szabott árámból

X Bartalis tánciskolájában, pénteken szombaton, vasárnap délután és este ösztöne.

X Kérje fűszeresétől az „Igazmérleg” szénecsomagot, mindenütt kapható. Ára 56 fillér.

— Ellopják az ágyneműt az udvarról. Molnár József gyárimunkás. — Salétrom ucca 24. szám alatti lakos, amiatt tett panaszt a rendőrségen, — mert ismeretlen teljes az udvarról több párnát, tokal együtt ellopott. A rendőrség keresi a tolvajt.

ALDOTT ÁLLAPOTBAN LEVŐ NŐK ÉS IFJÚ ANYÁK

a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatát által rendes gyomor- és bélműködést érnek el. A modern nőgyógyvtás főképviseleti a Ferenc József vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan és megbízhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. A Ferenc József keserűvíz gyógszertárakban, drogáriákban és fűszerüzletekben kapható.

— A Tiszántúli Szépművés Céh Almanachja, a karácsonyi könyvpiac egyik legnagyobb szenzációja. — A naptáron kívül negyvennyolc író, s költő versét, novelláját és tanulmányát közli a remek kiállítású könyv és 230 tiszántúli írónak, s művészeknek az életrajzát ismerteti. A almanach könyvtári forgalomban 3.20 fillér, a Tiszántúli Szépművés Céh tagjainak két pengő.

— Adomány és kérés. Szóváltottuk lapunkban Lévy Pál újságkihordó nagy nyomorát s a jószívi emberek figyelmébe ajánlottuk őt és családját. A kérés szó meghallgatásra talált. Egy magától megnevezni nem akaró jószívi adakozó öt pengőt küldött be szerkesztőségünkbe, Lévy Pál részére. — Hasonlóan szomorú és nehéz sorban van Madarász Sámuelné, aki a Cerepes ucca 16. szám alatt hatodmagával nyomorog, már régóta. Férje súlyos beteg, ihless emeg a jószívi emberek a karácsonyi ünnep s aki teheti, juttasson néhány fillért, vagy egyéb adományt Madarász Sámuelné nyomorgó családjának.

X SZÉP, olcsó és becses karácsonyi ajándék egy fénykép, Liener műterméből.

GYŐZŐDJÖN MEG!

Meséskönyv képekkel, kötve 40 fill. 100 drb névjegy, csak 1.80, 50 darab névjegy 1.20. Karácsonvi levelezőlapok nyolc fillértől. Springer papír, fotokereskedésben.

— Ellopták a lakásából az óráját. Szunyog István szabómester, Teleki ucca 42. szám alatti lakos, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen teljes ellen, aki a lakásába besurrott s onnan az ötven pengő értékű ezüst óráját ellopja. A rendőrség megindította a nyomozást.

X A „Katonadolog” című, rendkívül érdekes regény újra kapható, kedvezményes áron, lapunk kiadóhivatalában, József kir. herceg ucca 1. szám. Olvasóink ötven fillérért kaphatják meg a százhatvan oldalas regénykötetet.

— Pujkát etettek — kigyulladt a pince. Könnyen veszedelmessé válható pincetűz keletkezett tegnap délután a Kossuth ucca 7. szám alatt levő Kardos-féle házban. A pincében egy-pujkát hizlaltak és az etetés alkalmával gyertyát gyújtottak. A gyertyát egy ládára állították, amely leégett és a láda tüzet fogott, majd a pincében lévő faforgács is meggyulladt. A faanyag hatalmas lánggal és füsttel égni kezdett, mire a ázheliek kihívták a tűzoltókat, akik két autóval vonultak ki a helyszínre és néhány perc alatt eloltották a tüzet, mielőtt komolyabb kárt okozhatott volna.

Schön Sándor

keztyű, kötszer és orvosi-műszertára Debrecen, Piac ucca 14., Csapó ucca sarok

X Karácsonyra gyermekeknek képek-könyvek, meséskönyvek, felnőtteknek levelepapírok, díszintatartók. — szépróladalmi könyvek és zollárok legnagyobb választékban kaphatók: „Méliusz” könyvkereskedésben, Debrecen. Ferenc József út 26. szám.

Gyászrovat

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejthetetlen jó leányom és testvérünk néhai Rajczy Margitka temetésén való megjelenésükkel, virágokkal és vigasztaló szavaikkal enyhíteni igyekeztek mérhetetlen fájdalomunkat ezúton mondunk hálás köszönetet.
Rajczy György és családja

— Ifjúsági Vöröskereszt ünnepély a Debrecen—sámsóni úti állami elemi iskolában. Kedves és meghatározó ünnepély folyt le a Debrecen—Sámsóni úti állami elemi iskolában. Előadták az iskola tanulói a Tóth Árpádné szülői Emma „Anyuska meséi” kétfelvonásos darabját. Néhány szavalt, s mindértánc után az ajándékok kiosztására került a sor. A Nőegylet és a Polgár-család nagybecsű jótékony-sága folytán kiosztottak 35 pár új ruhot, 20 új swettert, 16 pár harisnyát 20 sapkát. Az ünnepélyt a Polgár-család megjelenése tette még melegebbé és kedvesebbé, kalácsal is megajándékozván minden gyermeket. — Varga Géza igazgató beszédében nagy hálával emlékezett meg az elhunyt Polgár Józsefről, mint az iskolaügy nemes pártfogójáról s forráköszönetét fejezte ki a család jelenlevő tagjainak azért a gondolatért, hogy az elhunytján ilyen nemes emléket állítottak. A szépen sikerült ünnepély rendezése és betanítása Hazayné Bourgel Alice az Ifjúsági Vöröskereszt vezetőjének érdeme.

— Néhai Polgár József föld-birtokos elhalálozásával, koszorú megváltásra a következő családok adományoztak: id. Szathmáry Mihály és családja 15 pengőt, id. Pásztor Gyula és családja 10 pengőt, Deák György és családja 10 pengőt, Polgár István és családja 25 pengőt, Polgár Miklós és családja 25 pengőt, Öry Mihály és családja 25 pengőt, Békessy László és családja 25 pengőt, Öry István és családja 25 pengőt, Polgár András és családja 27 pengőt, ifj. Harsányi Imre és Sándor 5 pengőt, s összesen 192 pengőt. — Ezen összeget a Polgár-család a Sámsóni úti állami iskola szegénysorsu növendékeinek a felruházására adományozta, mely összegből Polgár András föld-birtokos jelenlétében cipőt, szveterrel, sapkát, harisnyát vásároltam. Fogadják a kegyes adakozók ezúton is az adományukért az iskola nevében hálás köszönetemet: Varga Géza áll iskola igazgató.

— A Kerekes-telep és Környéke Polgári Olvasókör, folyó hó 25-én és 26-án, karácsony első és második napján, este nyolcórától kezdettel, belépődíj nélküli családi jellegű táncestélyt rendez. Zenét a közkedvelt Nagy Endre zenekara szolgáltatja.

— Nagyon fellendült Debrecenben a kisrepülőgépek sportja. Megírtuk, hogy az iparostanonciskolában, — Szombathy mérnök vezetésével, — iparos ifjakból álló kis társaság remek kis repülőgépeket készít, melyek részt vesznek a budapesti évenkénti repülőgépversenyen. Némelyik akár százhatvan méter távot is berepül. Szombathy mérnök most a gyermekek némes örömeit nagyon érdekes találománnyal gazdagította. — Olyan gépet alkotott, mely egyszerű szórakoztatást nyújt gyermeknek és felnőtteknek, s amely kis gép 6—8 percig repül bent a szobában, egy-két méteres sugarú körben. A szabadban való repülésre szánt gépek nagyon elterjedtek a közönség körében, annál is inkább, mert igen egészséges és ártalmatlan sport a gyermekek számára, nem is szólva arról a nagy élvezetről, amit az nyújt, hogy a kis repülőgépeket ők maguk bocsátják a levegőbe. Ilyen gépet még néhányat lehet kapni az iparostanonciskolában, ahol ma csütörtökön egésznapon állott vannak az ifjak.

Önként jelentkezett a rendőrgyilkos harmadik bűntársa

Budapestről jelentik. A rendőrgyilkos Horváth István bűntársait egy kivételével még a gyilkosság napján sikerült elfogni, azonban a harmadik cinkostárs, Gál Ferenc, megszökött. Ezt a betörőt hiába kutatta napokon át a budapesti rendőrség, most azonban Gál Ferenc váratlanul önként jelentkezett a rendőrségen. Gál Ferenc elmondotta, hogy nem bírta tovább a bujkálást. Három napon át kül-

telki istállóban és vermekben rejtőzködött. Vallomása szerint a rendőrgyilkos mikor visszatért hozzájuk elmondta, hogy kikészítette a rendőrt. Ugy adta elő a dolgot, hogy a rendőrt revolvere dulakodása közben elcsúszott és maga sem tudja, hogy a rendőrt megölt-e. Ő azonban érezte, hogy baj van és jobbnak látta társaitól elválni. Gál Ferencet letartóztatták. miután résztvett a betörésben.

X Szilveszter-est a Kerekes-telep és Környéke Polgári Olvasókörben. A kör vezetősége a vigalmibizottsággal karöltve, gyönyörű és szórakoztató szilveszter estéről gondoskodik. Minden törekvése odairányul, hogy ezen estét emlékezetessé tegye. A műsor kezdete este félnyolc órakor, családi jellegű, belépődíj nélküli. Zenét a közkedvelt Nagy Endre zenekara szolgáltatja.

— Az új Homokkerti Vegyeskar megnyitó előadása. Folyó hó 26-án, azaz karácsony másodnapján, szombaton délután négy órakor tartja a most megalakult, újjá szervezett Homokkerti Vegyeskar, nagyszabású megnyitó előadását. Műsor a következő: Nyitány, előadja: a Vegyeskar. A dalokat betanította és vezényel a közismert Szoteczky Ede karnagy. — Majd utána a vegyeskar tagjaiból meg alakult műkedvelő gárda színrehozza Tóth Ede világhírű népszínművét, a „Falú rosszá”. Szereplők a következők: Papp Sándor, Csedom Lajos, Nagy Lulóka, Szilágyi Icuka, Gara Imre, Török Etelka, Fajd Béla, Kálmánchelyi Piroka, Kerezi Rózsika, Papp István, Matkó Lajos, Balogh P., Kerezi Mancika, Oláh Antal, Hajdú Sándor, Papp László. — A szereplők mind régi ismertevű műkedvelők, s igyekezni fognak tudásuk legjavát nyújtani. A darab ügyeskezű rendezője Szilágyi József. Belépődíj nincs. Hídeg ételekről és italokról gondoskodva lesz. Meghívót nem bocsátunk ki. A nagyérdemű közönséget ezúton hívja meg a Rendezőség.

x LEPIJE MEG hozzátartozóit karácsonyra egy művészi fényképpel. Lener műterméből, Csapó ucca 1.

— Turistaság. A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya, felhívja tagjait és azok ismerőseit, hogy a Sátoraljaújhelyi turista osztály a téli sportokra teljesen berendezkedett. — Egy km hosszú magaslati ródli pályát létesített, külön gondoskodott ródli felvonókról és hűsz személy részére a pálya mellett egy emeletes kis üdülőházat tart fenn, úgyhogy napi 5 pengő 20 fillérért, kiváló jó ellátást (naponként kétszer friss sülttel) lakást, fűtést és világlátást tud szolgáltatni. Hétköznapokon szobafoglalásról nem kell gondoskodni, de vasárnapra ajánlatos a szobafoglalást előre bejelenteni. Mindennemű felvilágosítást a Magyar Turista Egyesület debreceni osztály titkárja készséggel nyújt. Az üdülő telepén helyfoglalást leghevesebb direkt dr. Oláh István nyugdíjra birtokhoz, a Sátoraljaújhelyi osztály elnökéhez intézni.

— Az egységspártkőr fiatalága karácsony másodnapján, szombaton este nyolcórától kezdettel, az Arany Bika kistermében, társasösszejevetelt tart. Táncczene tizenkét óráig.

— A debreceni baptista nőegylet, jótékonycélú kézimunka kiállítását és vásárt rendez, a Szappanos ucca 23. szám alatt levő baptista imaház kistermében és a karácsonyi ünnepek alatt bárkit is szívesen látnak.

— Anyakönyvi hírek. Születések: Kovács Lajos kocsis, fiú Lajos. Katonka Gábor földműves, l. Erzsébet. Mile József napszámos, leány Ilona. Lövinger Samu sárgaköveskereskedő, lány Edit. Molnár József bérlő, lány Teréz. Lamos János eszmiadamester, fiú Zoltán. Kiss László csendőrtörzs. Örm leány Margit. Kovács Lajos adóvégrehajtó, fiú Lajos. — **Halálozások:** Zih Sándor rk. 23 éves, Ostor ucca 19. Szebeni Róza ref. 60 éves, Hunyadi ucca 2. Arany Sándor ref. 6 hónapos. Klapka ucca 14. Varga Mártonné szül. Tóth Julia ref. 81. éves, Ispóty-telep 12. szám. — **Házasságok:** Gyöngyösi János—Nagy Erzsébet. Keresztesi József—Szabó Róza. Szilágyi Sándor—Korcsmáros Ilona. Hány József—Kiss Anna. Kiss András—Mezei Julia. Tönkö István—Ács Emma. Nagy István—Cseke Julia. Mórity Sándor—Deák Erzsébet. Fodor Sándor—Kelemen Mária. Szabó József—affarangozó Julia. Kőrössi Antal—Dobosi Gizella

Hőcipőt legalkalmasabban javít **ORBAN, Piac ucca 9.**

— Még néhány napig nyitva lesz a Greeko—Szalacsy képtárlátása. Piac ucca tíz szám alatti üzlethelyiségben, hol már eddig is igen sok látogató fordult meg. Néhány szép kép el is kelt, ami igen szép eredmény ma, — mikor olyan nehéz állapotokról beszél mindenki. A két kiállító művész különben is olyan mérsékeltlen szabta meg az árakat, hogy minden megérteltes nélkül szerezheti meg bárki a szép és értékes képeket. Igaz, hogy az érdeklődés meg van, de meg lát-szik az emberek elkeseredése is, hiszen más alkalommal így karácsony előtt egyetlen kép sem maradt volna egy ilyen kiállításról, ilyen olcsóra szabott árak mellett. A kiállítás még néhány napig nyitva lesz, hogy azok akik még a karácsonyi képvásáron meg akarnak szerezni ezekből a képekből, az ünnepek alatt is meglegyen erre az alkalmuk. A kiállítás nyitva van délelőtti 10 órától 1 óráig és délután 3 órától 8 óráig.

Karácsonyra legolcsóbban órát, ékszert PINTÉR GUSZTÁVNÁL vásároljon. Piac utca 18. (Tisza-palota.)

— A Szent Erzsébet Nőegylet, Jan. hó tizedikén tartandó jótékony teájára előkészítő értekezést tartott hétfőn délután s ezen az értekezésem a tagok rendkívül nagyszámban jelentek meg. Értesülésünk szerint már eddig is harmincnál több úrasszony vállalta el a háziasszonyi szerepet s a felkérések folyamatban vannak. A januári Szent Erzsébet-tea az előjelekből ítélve, — felül fogja mulni az összes eddigieket. Háziasszonyok jegyeiket özv. Zoltán Ödönné elnöknőnél vehetik át.

— A törvénykezés egyszerűsítése alapján megszüntették az eljárást egy zsarolással vádolt nyomdatulajdonos ellen. Schwartz Sándor debreceni nyomdatulajdonos ellen, ez év nyarán zsarolás kísérlete címén indult eljárás. Hunyadi Csehák Ferenc nyomtatványt rendelt meg Schwartz nyomdájában, azonban 17 pengő 50 fillérel adós maradt. 1931. augusztus hó ötödikén aztán a nyomdatulajdonos nyílt lapot írt Csehák Ferencnek s figyelmeztette, hogyha három napon belül nem fizeti ki a tartozását, akkor a rendőrségen fognak találkozni, mert feljelenti őt csalásért. E nyílt levélre Csehák Ferenc azzal válaszolt, hogy feljelentette Schwartzot, zsarolás kísérletének vétségéért. A debreceni törvényszéken most tárgyalta dr. Jeney Sándor tanácselnök büntetőtanácsa az ügyet. Schwartz a vallomásaiban kijelentette, hogy ő nem érzte magát bűnösnek. Nem igaz, hogy fizetési halasztást adott Cseháknak s azt állította, hogy Csehák őt a nyomtatványok kiadása alkalmával megfélemlítette. A kihallgatások után az ügyész indítványára a törvényszék a törvénykezés egyszerűsítése alapján megszüntette a nyomdatulajdonos ellen az eljárást.

BÉLELT BŐRKEZTYŐ 5 pengőtől 25 pengőig, relikvi 5 pengőtől 50 pengőig. Fűző csipőszortó nagy engedmény nélkül is a legolcsóbban. **VITÁRIUS, PIAC UCCA 16. SZÁM.**

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE.
A határidőpiac hivatalos árjolyamati Buza december 12.65—12.66, márciusra 13.47—13.48, májusra 14.40—14.42. Rozs márciusra 15.15—15.18, Tengeri májusra 14.46—14.48.

A budapesti árutőzsde hivatalos árjolyamati: Buza tiszai 77 kg-os 13.30—13.80, 78 kg-os 13.45—13.95, 79 kg-os 13.60—14.10, 80 kg-os 13.70—14.20, felsőtiszai 77 kg-os 12.30—12.50, 78 kg-os 12.45—12.65, 79 kg-os 12.60—12.80, 80 kg-os 12.70—12.90. A különleges (80 kg.) tiszai buza 14.50—15.25. Rozs 13.90—14.10, tak. árpa I. 18.00—18.25, tak. árpa II. 17.50—17.75, sör-árpa 19.00—21.00, zab I. 23.00—23.50, zab II. 22.25—22.50, tiszai tengeri 13.90—14.15, egvéh tengeri 13.90—14.10, korpá 12.75—13.00.

Debreceni termény és takarmány piaci árak. Buza 10.50—10.00 és a boletta, rozs 11.50—11.30 és a boletta, árpa — tengeri (uj) 13.00—11.90, lucerna 10.00—7.50, széna 7.50—6.00, búkkány 7.50—6.00, alomszalma 2.00—1.00, cukorrépa 2.80—2.50, takarmányrépa 2.00—1.50.

Ebesen eladó sürgősen elsősztálvú fekete föld, 17 hold. Érkezni a tulajdonosnál: Erzsébet-u. 32.

Női bundák 59'—P.-től gyönyörű kivitelben. Hunyadi u. 17.

Ügybeosztás a debreceni kir. törvényszéken az 1932. évre

Polgári fellebbviteli peres és nem peres ügyek egyik része, vidéki ügyek és birtokrendezési ügyek: Elnök: Telegdy K. Andor. Helyettes elnök: Dr Balogh Béla. A tanács tagjai: Dr Balogh Béla, Kató Sándor, dr Bányay József.

Polgári fellebbviteli peres és nem peres ügyek másik része, helybeli ügyek. összes lakásügyek és 46000—1930. I. M. rendelet 1—3 és 5. §-ban felsorolt esetekben: Elnök: Almássy László. Helyettes elnök: Dr Tóth Kálmán. A tanács tagjai: Dr Tóth Kálmán, dr Poszler Gyula, Szögyényi Gyula, dr Jóna Kálmán.

Polgári perekben egyes bírák: Dr Bata Imre, vitéz dr Kovách Elemér, dr K. Nagy Zoltán; közpolgári ügyekben: dr Papolczy Gyula személyi állapotot tárgyaló perek.

I. és II. fokú büntető ügyek háromötöd része, kegyelmi ügyek: Elnök: Jeney Sándor. Helyettes elnök: Rózsa Lenczy. A tanács tagjai: Rózsa Lőrinc, Fülöp Károly, vitéz dr Hetey Zoltán.

I. és II. fokú büntető ügyek kétötöd része: Elnök: Rézler Ervin. A tanács tagjai: Dr Cs. Sebestyén György, Trásy András.

Vádtanács: Elnök: Dr Kesserü Lajos. Helyettes elnök: Dr Jankovich Jenő. A tanács tagjai: Vitéz dr Kovách Elemér, dr Tóth János.

Rögtönítélő bíróság: Elnök: Dr Kesserü Lajos. A tanács tagjai: Jeney Sándor, Rózsa Lőrinc, Fülöp Károly, vitéz dr Hetey Zoltán. Póttag: Dr Jankovich Jenő.

A fegyelmi bíróság tagjai: Elnök: Dr Kesserü Lajos. Tagjai: A teljes tanácsülésben kisorsolando bírák.

Büntető egyes bírák: Dr Jankovich Jenő, dr Tóth János.

Fiatalkorúak törvényszéki tanácsa és bírója: Elnök: Jeney Sándor. Helyettes elnök: Rézler Ervin. A tanács tagjai: Dr Cs. Sebestyén György, Trásy András. Fiatalkorúak bírója: Dr Jankovich Jenő.

Vizsgálóbíró: Preimeszberger Jenő. Helyettes: Dr Tóth János. Vizsgálóbírósegéd: Dr Csáky János.

Jövedéki kihágási ügyek bírója: Dr Tóth János.

Birtokrendezési és hitbizományi ügyek bírái: Dr Bányay József, dr K. Nagy Zoltán. A tanácsban előadó: Dr Balogh Béla.

Haszonbéri ügyek bírója: Vitéz dr Kovách Elemér.

Cégügyi bíró: Dr Bata Imre. A tanácsban előadó: Dr K. Nagy Zoltán.

Csőd és kénszeregyességi ügyek bírója: Dr Poszler Gyula. Helyettese: Vitéz dr Kovách Elemér. A tanácsban előadó: Dr K. Nagy Zoltán.

1. A csődbiztosítási teendőket a csőd-bíróság végzi.

2. Tárgyaláson kívül előterjesztett szóbeli kérelmeket vagy nyilatkozatokat kedden 9—12 óráig dr Szembrátovics Gyula öm. kir. tszéki jegyző, illetve a mindenkori elnöki külön jegyző veszi jegyzőkönyvbe.

3. A tanácsok és egyes bírák jegyzői a gyakorlat megszerzése céljából időközönként osztatnak be.

4. A kielégítési végrehajtást és a váltó, keresk. utalvány, kötelező jegy és csekk alapján kibocsátandó fizetési meghagyást tárgyazó ügyeket vitéz dr Kovách Elemér kir. törvényszéki bíró látja el.

5. Teljesen írásba foglalt polgári ítéletek jegyzékét az irodák minden szombaton 9 órakor függesztik ki.

6. A bírák és önálló jegyzők által elintézt ügyek kezelését az az iroda végzi, amelyhez a bíró illetve jegyző ügyköre tartozik.

7. A felek értesítést nyerhetnek a fő-lajstrom és mutató adataiból hétköznap 9—11 óráig, más kezelési könyvek alapján köznapon 10—11 óra közt, ugyanezen időben betekinthetők meg az iratok is. Büntetőügyekben a jogosultak az iratokat megtekinthetik és üvegekről értesítést nyerhetnek. Köznapokon 9—13 óráig, vasárnap és ünnepnapokon pedig 9—11 óráig.

Debrecen, 1931. évi december hó 8. napján.

Dr Kesserü Lajos
kir. törvényszéki elnök

Hó- és sárc'pő

mindenféle színben szakszerű javítása nagyon olcsó árban:

MOLNAR

műszerész. Csapó ucca 30. szám.

Porosz-szén helyett ma mindenféle hazai szén nagy választékban igen jó minőségben olcsó árban
Csapó u. 28. szám **Gabányi Sándor** utóda Telefon: 24-49. sz.
Láng Miklós Debrecen legrégebbi cégénél.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetnek. — A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg. — Hirdetési ügyekben telefonon 27—88. szám nyújt felvilágosítást.

Levelezés

Kicsim!
Legjobb ünnepeket, — gondolatban veled ünnepelek. Vidéki út találkozásunk utánra marad Csütörtökön ismét.
M. 1775

Alkalmazást keres tértől

Mérlegképes
könyvelő minden irodai munkát elvállal. — Cím a kiadóban. 1496

Elelmiszer, ital

Ujlétai
sajáttermésű finom fajboraimat, feltűnő olcsó árban mérem, literenként is. Barna ucca 10. 1740

Teavaj,
kilónként három pengő, egykilós tömbökben. Külsővásártér 15. Telefon 12-74. 2 h. vv.

Bor
legjobb minőség, legolcsóbban, Dénesnél — Cegléd ucca 22. 1762

Faj rizling
borok, ó nehéz 60 fillér könnyű 52 fillér, öt liter vételnél 48 fillér, — Krausz, Csapó kert, János ucca. 1761

Karácsonyra
élő hortobágyi, tiszai, balatoni **hazakat, Goldsteinnál, Simonffy 9.** és a városi halcsarnokban legolcsóbban kaphatók. 1680

Bor
ceglédi, uradalmi fajbor, kihordásra literje 50 fillér. Gerstner Kálmán italkereskedésében, Széchenyi ucca. 1780

Uradalmi
sajáttermésű fajbor, 38 fillérért, literenként eladó. Vár ucca 10. 1779

Atadó üzlet, vendéglő

Kiadó
műhelynek, raktárnak, szép szuterén helyiség, valamint egy borospince, Burgondia ucca 19. sz. 1697

Hangszer

His-Masters
gramofon, félárnál is olcsóbban eladó, műteremben, Csapó ucca 1. szám. 1758 A.



Karácsonyi ünnepek

alatt tizezrek olvassák a „DEBRECEN” karácsonyi számát
ADJA FEL MÉG MA

APRÓHIRDETÉSÉT

EREDMÉNYE BIZTOS!

Egyedüli felvételi hely:
JÓZSEF KIR. HERCEG U. 1.

Sajáttermésű
Bocskai kert 6- és új borok, állandó árusítása. Török Bálint 3. 1765

Karácsony iborák
Sajáttermésű 36 fillér, literenként, Szávay Gyula uccai tornyos-szőllőtelep. 1747

Sajáttermésű
vámospécsi, tisztánkezelt fajbor, literenként fillér, olaszrizling 50 fillér, Farkas Mártonnál, Szepességi ucca 24. szám. 1754

Vámospécsi
fajbor, kicsinyben is eladó, Csokonai ucca 13. szám. 1759

Sajáttermésű
óbor, literenként 50 fillér, Burgondia ucca 9. 1763

Ujlétai
sajáttermésű új fajboraimat literenként 44 fillérért árusítom, — nagyobb vételnél árgedmény, óboraim mérsékelt áron, Arany János 19. 1450

Kereslet

Földet, házat
keresek megvételre megbízóim részére. Dienes iroda, Fűvészkeret u. 16. 1625 — XII. 25-ig.

Kerekpár
zálogcédulákat megvételre keres. Pásztor szobafestő, Bethlen u. 50. Jelentkezni 25, 26, 27-én, délelőtt 9—12-ig. 1679

Üzletes
esetleg családiházat, belterületen, tizenöt ezer pengőig, készpénzért megvételre keresek, — Pusztay Lajos, Széchenyi ucca 5. 1764

50 Ko.
jókarban levő hitelesített mázsát veszek, — Klein, Honvéd ucca 14. 1760

Elveszett
női combiné, 23-án délelőtt 11—12 óra között, Nagytenplomtól. Hatvan ucca sarkáig, mivel szegény kifutólány vagyok, kérem a becsületes megtalálót e lap kiadóiába leadni. 1752 A.

Ajánlat

Kiváló jó
hazai szén 3.20, száraz aprított fa 3.60, hazaszállítva, Salétrom ucca 12. Telefon: 6-74. 4 h XII.—28.

Gépendíj mtr 10
fillér, monogram 10 fillérért, férfiingvarrás 1.20, paplanlepedő 1.50 stb. Szentanna b. 2 h vv

Butorozott szoba

Elegánsan
butorozott két szoba, — házaspárnak kiadó, — Miklós ucca 4. I. em. 1638

Magános
udvarban, különbejáratú uccai butorozott szoba, diszkrétnek alkalmas, kiadó, Szapanos 27. 1777

Kiadó lakás két szobás

Kiadó
két szoba, előszobás lakás azonnalra, jobb igényűnek Domokos Lajos u. 16. szám. Vénkert. vv. 1262 A

Egyszerűbb
két szoba, konyhas lakás kiadó. Péterfia u. 30. szám. 1726

Vegyes

Garancia
képes egyén, pénz nélkül átvehet adómentes, üzletes nagy házat. Böszörményi út 86. 1776

Ingóság eladás

Kiváló
gyártmányú fényképezőgép, olcsón eladó, — Domb ucca 17. 1685

Eladó föld

Eladó
hatvan holdas tanyásbirtok, a Vidi megállónál. Értekezni lehet kint. (Minden vonat megáll.) 1753

Eladó állatok

Liba,
nagytestű, magnak, — vagy tölteni, kapható, tenyésztőnél, Kossuth u 54. sz. 1728

Nemeskanári
tenyésztő ajánlja eredeti törzsu tenyészképes kiváló énekesit, Honvéd ucca 9-C. 1745

Eladó
két darab hizott sertés, Erzsébet út 34. 1741

Felülő szerkesztő:

PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása